

稳中求进促发展

——我市财政部门全力服务打好“发展六仗”纪实

邵阳日报记者 王秀丽 通讯员 唐鑫

今年以来,全市各级财政部门认真贯彻落实《邵阳市打好“发展六仗”总体方案》和《湖南省财政厅关于印发〈服务打好“发展六仗”若干财政政策措施〉的通知》,积极行动,建立工作协同推进机制,成立工作专班,充分发挥财政职能职责,形成推动各项政策措施落地见效的合力,全力服务打好“发展六仗”。

统筹推进聚财生财, 强化重大战略财力支撑

纵深推进财源建设,做好税费精诚共治。我市制定《邵阳市开展财源建设工程,支持打好“发展六仗”工作方案》,推进新兴财源培育、主体财源提质、园区发展转型、税费精诚共治等攻坚行动;完善产业扶持政策制定与经济增长贡献、产业类专项资金规模与税收提升、专项资金分配与项目绩效等挂钩机制;实施市县财政收入上台阶政策,助力打好经济增长主动仗。

强化财税收入征管,确保财政收入稳定增长。一季度我市地方财政收入完成33.37亿元,同比增收3.02亿元,增长9.96%,高于全省平均增幅7.4个百分点,实现“开门红”“开门稳”。

大力盘活国有“三资”,切实提升可用财力。我市聚焦“六类资源”“五类资产”,采取“用、售、租、融”等多种方式,盘活处置国有资产资源。一季度全市完成处置收入14.8亿元。同时,严格落实“紧日子”政策,市直各预算单位经费在2022年基础上压减10%,共计压减项目经费148项,金额1.55亿元;取消非急需非必要支出20项,金

额0.69亿元;加大盘活存量资金力度,收回结余结转资金6.19亿元。

保持财政支出强度, 积极推动扩大有效需求

优化财政支出结构,集中财力保重点支出。一季度全市一般公共预算支出完成170.87亿元,同比增长5.37%。全市财政部门大力推进增收节支,调整支出结构,优先保障“三保”和直达资金等重点支出,其中用于住房保障、教育、卫生健康、交通运输、节能环保等民生领域支出分别同比增长2.21%、2.40%、10.36%、24.31%、32.63%,民生支出完成125.89亿元,占一般公共预算支出的比重为73.67%,支持打好重点民生保障仗、安全生产翻身仗。

持续优化营商环境,激发市场主体活力。我市深入落实减税降费政策,持续实施降低失业和工伤保险费率政策,继续落实市区购房契税补贴政策。同时,提前完成电子缴款书全覆盖目标,打通了非税收入电子化收缴的“最后一公里”,实现缴费退费“零跑腿”。此外,市财政局组织全市300余名政府采购当事人集中“充电”提技能,为政府采购工作标准化、规范化、高效化开展奠定基础,助力营商环境创优提质,打好优化发展环境持久仗。

加强财政金融协同联动,助力扩投资促消费。我市统筹各类财政专项资金,用好用活政府专项债券资金,加大促消费活动和消费补贴力度,支持扩大有效投资,推动交通物流建设,支持现代产业体系建设,支持高水平对外开放。与此同时,持续开展“潇湘财银贷”

工作,一季度新增白名单企业32家,新增贷款1.99亿元;扩大知识价值信贷规模,支持打好科技创新攻坚仗。

提高财政资金绩效, 切实防范化解重大风险

加强财会监督,提高资金绩效。全市财政部门深入开展“绩效管理提升年”行动,把支持打好“发展六仗”相关政策、重大项目等作为预算绩效管理重点,强化绩效评价结果应用,全面提升政策效能。各级财政部门切实担负起财会监督主责,推动健全财会监督体系,完善工作机制,聚焦惠民惠农、民生保障、科技创新、安全生产等重点领域,为打好“发展六仗”提供财会监督保障。

防范财政运行风险,切实兜牢“三保”底线。我市强化县级“三保”支出预算管理,开展年度县级预算编制事前审核工作,市辖12个县区均纳入“三保”等重点支出预算执行监控范围。2023年全市“三保”支出足额预算安排321.59亿元,切实筑牢“三保”底线。

有序化解存量债务,严防债务风险事件。全市财政部门大力实行“一债一策”,落实“六个一批”风险缓释措施,确保平台公司不违约、不断链、不爆雷,一季度我市未发生债务风险事件。同时,各级财政部门加强政府债券管理,跟进专项债券项目申报审核,做好新增政府债券发行。一季度我市发行2个批次专项债券,共14个项目、债券金额10.22亿元。

稳增长 促发展 强信心

致力打造高品质检察工作特色品牌

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 罗沛 罗璨 袁素秋)5月4日至5日,市人民检察院党组书记、代理检察长陈文忠带队先后到绥宁、城步两县调研。

陈文忠一行实地查看两县检察院的软硬件设施,听取工作情况汇报,重点了解业务建设、队伍建设等方面情况,并同领导班子成员和部门负责人座谈交流,一起讲问题、聊思路。

陈文忠说,要变通思维,融入大局,面对新形势新要求,做到准确识变、科学应变、主动求变,自觉把检察工作置于中国式现代化这个“国之大者”中思考、谋划、推动,在服务大局、为民司法中贡献更多检察智慧

和力量;要坚守底线,奋力争先,把以人民为中心的发展思想贯穿检察工作全过程,用心用情用力办好每一个案件,以争创一流的勇气和担当,不断开拓创新、真抓实干,奋力开创检察工作新局面;要用心育人,强化队伍建设,院领导带头示范、带头育人,探索创新管理方式,完善人才发掘培养机制,一体推进政治建设和业务建设,不断增强队伍凝聚力、向心力、战斗力;要全面发展,培育特色,聚焦主责主业,对照新的考核评价指标要求,全面推进“四大检察”“十大业务”提质增效,同时不断增强精品意识、品牌意识、特色意识,致力打造高品质的绥检、城检特色品牌。

我市推进打击整治自然资源领域违法犯罪专项行动

强化耕地保护 提升管理水平

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 彭少飞)5月6日,我市召开打击整治自然资源领域违法犯罪专项行动工作推进会,对打击整治非法采矿采砂违法犯罪“霹雳”行动和违法用地“三零”专项行动进行部署安排,深入推动“田长+检察长+警长”机制建设,全面强化耕地保护,提升全市自然资源管理水平。

会上宣读了《邵阳市打击整治自然资源领域违法犯罪专项行动工作方案》《关于矿产资源违法行为查处“回头看”工作方案》,通报全市市清“三地两矿”违法用地整治情况。各县市区自然资源局集中汇报部分露天矿山涉嫌越界核实情况。市自然资源和规划局向市人民检察院、市公安局集中移送一批案件线索。

该专项行动从2023年2月22日开始,持续至12月31日。通过查处一批自然资源领域违法违规行为,整治一批违法用地、违法采矿企业,移送一批涉嫌非法占地、非法采矿刑事案件,依法打击处理一批违法犯罪分子和团伙,依法依规追究一批监管失职渎职人员责任,彻底整治全市自然资源领域开发利用秩序,推动全市违法用地“存量全清零、增量零增长、全年零发生”工作取得实效,坚决遏制各类非法采矿行为,为全市经济高质量发展营造良好环境。

会议指出,要切实提高政治站位,统一思想认识,增强工作责任感和紧迫感,坚决做到“早发现、早制止、早查处”。要压实工作责任,强化执纪问责,确保各项工作责任到人、任务到肩,以“长牙齿”的硬措施防范化解自然资源领域风险隐患。要加强部门联动,形成工作合力,通过会商研判、联合执法、联合督导等机制,不断提升我市自然资源保护效能。

新邵:“板凳会”上听民声解民难

邵阳日报讯(记者 谭宇 通讯员 肖斌辉 刘艳 杨云)“农村灌溉用水需求大,能不能修复一下农田水利设施。”“建议修建简易码头,方便群众出行……”近日,新邵县委第五巡察组成员与巨口铺镇石槽村村民围坐在一起,就大家关心的热点难点问题进行讨论,耐心倾听民情民意。

十三届新邵县委第三轮巡察共组建5个巡察组,采取“一托二”方式,对5个单位党组和5个乡镇党委及其所辖村(社区)党组织开展为期2个月的常规和专项巡察。3月21日,第五巡察组正式进驻巨口铺镇,对镇党委进行全面政治体检。

针对群众提出的诉求,巡察组第一时间反馈给巨口铺镇党委,推动与水利、农业农村等相关职能部门对接,督促加快解决农田灌溉堵点问题。巡察过程中,巡察组坚持与被巡察单位“一起做工作、一起谋发展”,对巡察中交办的13个立行立改问题,要求党委主要负责同志带头领

办、亲自督办,共查病根、共商对策,做到同向发力、同时发力、同题共答,实现发现真问题、解决真问题、促进真发展的良好效果。目前,巨口铺镇党委已完成4个立行立改问题整改,其余问题也在有序整改中。

“今天这个‘板凳会’开得很实在,巡察组来村里,我们的一些想法和建议,可以直接反映了。”石槽村村民纷纷说道。

截至目前,巡察组共收集群众意见建议6条,排查化解矛盾纠纷1起,为群众答疑解惑和宣传政策3次。

“深入基层一线、倾听群众呼声,‘板凳会’为我们做好巡察工作提供了第一手资料。”新邵县委第五巡察组组长表示,现场聚焦村民急难愁盼问题,为积极推动巡察监督向基层延伸打下了良好基础,让巡察工作真正贴近群众、取得实效。

◆奋斗百年路 启航新征程
——我为群众办实事



5月5日,洞口县花古街道正龙村文化广场,村民在表演文艺节目。当天晚上,该村举行“村晚”文化活动,村民自编自演文艺节目,尽展乡村振兴带来的农村新风貌。邵阳日报通讯员 滕治中 摄

做有情怀的教师

——记新邵县雀塘镇精忠小学教师曾驰宇

邓星照

爱是教师的职业操守,也是学生进步的源泉。

曾驰宇扎根家乡教育事业,在新邵县雀塘镇的乡村小学默默奉献20余年,始终以“幼吾幼以及人之幼”的宗旨教书育人,用爱引领学生前行,在平凡岗位成就不平凡的人生。

近些年,农村不少学生的父母常年在外创业或务工,孩子留守老家,托付给祖父母抚养,隔代溺爱比较普遍,孩子容易产生问题。

农村小学人数不多,但生源分布广。曾驰宇所在的精忠小学学生分散在7个村,交通不便,但她每学期都克服困难,坚持逐一到学生家中走访,对有问题的学生,摸清根源、找到良策。

通过交流,她发现学生出现问题的核心原因是缺少关爱,就为学生家长建立微信群,与问题学生的父母成为交流频繁的互动好友,及时反馈学生问题和变化趋势,提出建议,分享育儿心得,让家长无论身处何地,都能与孩子正常交流,即使不能经常回家,也能给孩子多点教育多点爱。

曾驰宇经过不懈努力,精力和费用花了不少,家长也逐渐配合默契,留守儿童与普通孩子的差异越来越小。

有些孩子家庭贫困,自信心弱。曾驰宇就积极参与教育帮扶,把党的政策落到实处,还尽最大努力私下给学生以帮助:悄悄送书送笔、送衣送鞋,以无微不至的关怀让学生绽放笑脸。

曾驰宇的学生中有位叫杨萍(化名)的女孩,父亲体弱多病,母亲智力障碍。杨萍胆小,穿着邋遢,有些同学疏远她。曾驰宇到她家走访时,看到她贫寒的家境,很是心痛。回到家后,曾驰宇翻箱倒柜,找出当时读初中的女儿多年不穿但还较新的衣服,清洗整理好全送给杨萍,教育她讲卫生,更叮嘱同学关心爱护她。慢慢地,杨萍变得阳光了。

班上还有一位叫岳坤怡(化名)的女生,父母离异后由父亲抚养,但父亲常年在外务工,年迈的祖父母没能力管,却又不许孙女与母亲来往。岳坤怡变得自暴自弃,贪玩任性,成绩越来越差。她母亲离婚后做交通协警,住得离曾驰宇家不远,听说岳坤怡的情况后

哭了,说再苦再难也要自己照顾。

曾驰宇就反复做岳坤怡妈妈的工作,老人家终于同意试试看。从那天起,曾驰宇每天带岳坤怡上学、回家。如果岳坤怡妈妈在外执勤,没空来接,曾驰宇就让她在自己家吃饭,给她辅导功课。岳坤怡妈妈有次因事外出,岳坤怡在老师家住了一个星期。

尽管很累,但看到岳坤怡不再灰心颓废,成绩有了明显进步,与亲人相处得越来越好,曾驰宇就觉得很有价值。

路虽远,行则至;事虽难,做必成。20多年来,曾驰宇用“爱”赢得了学生的喜欢、家长的尊敬、同事的赞誉和上级的认可,也用成绩证明了自己的价值:所教班级考试成绩期期名列全镇前茅,本人多次被评为县优秀班主任、县优秀教师、县语文骨干教师、县最美乡村教师。

习近平总书记说:“一个人遇到好老师是人生的幸运。”曾驰宇希望自己能成为学生人生中这样的“幸运”,坚持办有温度的教育,专心做有情怀的教师,让家长放心,让党放心。

5月4日,城步苗族自治县检察院的青年团员来到儒林镇清溪村,帮助村民翻耕稻田、松土、除草等,通过志愿服务的方式,度过了一个特别的五四青年节。
邵阳日报通讯员 严钦龙 张德胜 摄影报道

